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办公室                             二〇一四年十月八日
河 南 省 教 育 厅             
中原工学院全校动员 多措并举

积极开展节能减排工作

中原工学院高度重视校园节能减排工作，坚持以科学发展观为指导，通过建立健全工作机制，深入开展宣传教育，切实加强条件保障，创建低碳环保校园，取得了显著成绩，连续四年被河南省教育厅评为省直属教育公共机构节能减排先进单位，被国家机关事务管理局、国家发展和改革委员会、财政部联合评为第一批“国家级”节约型公共机构示范单位。

一是健全工作机构，完善规章制度。学校领导高度重视节能减排工作，成立了全校节能减排工作领导小组、后勤节能减排工作领导小组和节能减排工作办公室三级节能管理组织体系，明确责任，逐级分解节能减排工作任务，定期检查工作任务完成情况和效果。加强节能减排方面建章立制工作，制定和完善了《中原工学院能源资源消耗统计实施方案》、《校园设施节能运行管理办法》等节约能源消耗相关规章制度。通过加强制度建设，保障了工作运作的有序化和规范化，防止了工作的任意性，降低了管理与经营的成本。
二是深化管理改革，推进合同管理。加大力度深化管理体制改革，积极实施合同能源管理。引入社会资金全额出资对西北区浴池内部环境及供水方式进行全面改造，实现了太阳能+空气源热泵+废热再利用的三位一体综合新能源作为热源，提高了空气源热泵热效，实现了废水的综合利用，减少了大气污染及碳的零排放。同时，浴池日常运营委托节能公司代管，实现了由粗放式管理向精细型节能式运营管理模式的转变，每年仅水费一项就可节约70余万元。

三是强化宣传教育，提高节能意识。学校积极开展节能减排的宣传教育活动，发放了节能减排倡议书，举办了节能减排征文比赛，在教学区、办公区、生活区等公共区域张贴“随手关灯”、“尽量使用自然光”、“节约用纸”、“使用双面纸”、空调“节约用电”等节能温馨小提示，开展“光盘行动”、“中国水周”、“世界水日”、“地球一小时熄灯”等宣传教育活动，把“节能、低碳”思想传播到校园的每一个角落，使节能减排真正走进了广大师生的学习、工作和生活中，使广大师生坚持大处着眼、小处着手，从身边小事做起、从自身做起，从节约一度电、一滴水、一张纸做起，大大提高了节能减排意识。

四是加大资金投入，强化后勤保障。学校设立节能专项改造资金、节水改造资金、日常节能建设资金和节能日常活动经费。加强对校内各区域用能数据的统计、汇总和分析，坚持顾大局、分步走、重实效的工作思路，有计划、有针对性地实施节能改造，不断淘汰能耗较大的设备设施。加强节能项目专项改造的质量监督工作的程序化、标准化和科学化，确保资金使用的有效性、合规性，成立由监察审计处总负责、后勤管理处牵头、各职能部门为主体的“全过程，全方位”质量监控体系，有效的控制节能改造成本，提高节能改造效益。

五是推动节能降耗，创建低碳校园。创新管理手段，建立能耗监管数字化平台。近两年，有步骤地实施了南区电力能耗数字化监控平台建设，实现南区各主体楼、学生公寓用电计量和校内经营商户用电预付费管理，为用电管理提供了完善的解决方案。加强锅炉节能改造，推行节能设备管理。加强锅炉脱硫除尘及废水再利用工程管理，节约用水消耗1000吨左右。加强南区锅炉房煤机节能改造项目，更换室外烟道，在烟道外增设保温层等措施，提高了设备运行效率，节约了能源消耗，降低了劳动强度，减少了环境污染，降低生产成本。加大污水处理站的升级改造，对校园污水加工处理后用于绿化灌溉和景观用水，节约了淡水资源，提高了水资源的循环利用率，有效保护了环境，提升了校园品味。               （中原工学院）

  发：各高等学校，厅领导，本厅各处室，厅直属各单位
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