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	集团公司科委关于印发《郑州局集团公司2024年科技研究开发计划项目指南》的通知
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 MACROBUTTON 标题 现将《郑州局集团公司2024年科技研究开发计划项目指南》（以下简称《指南》）印发给你们，请各单位（部门）根据《指南》内容，结合本单位（部门）实际，做好2024年科技研究开发计划项目的申报工作。申报工作具体要求如下：

一、各单位（部门）要高度重视年度科研项目申报工作，分管领导要亲自上手，组织研究后统一上报。

二、各单位（部门）在考虑课题组组成时，应优先安排一线现场大学及以上毕业生、技师、工程师等科技人员加入课题组，参与科技研发工作。
三、项目申报人通过办公网“铁路局科研管理系统”（http://zz.rsd.crc.cr）填报立项申请（申报人账号由本单位、部门科管人员创建），经单位（部门）科管人员审核通过后点击上报，同时生成电子版项目申请表。2024年2月1日18:00将关闭系统，关闭后将不再接受立项申请。

四、项目申报人原则上应具有中级及以上技术职称。申报重大课题时，项目申报人应具有高级技术职称或具有国铁集团授予的专业领军人物、专业带头人或专业拔尖人才称号。
五、各项目申报人在填报项目预算时，应按照《中国铁路郑州局集团公司有限公司科研经费管理实施细则》（郑铁财〔2023〕147号）的要求，并结合项目的目标和特点，科学合理编制预算，杜绝随意性。申请集团公司计划经费和自筹经费（如有）应全部纳入预算管理，并经本单位财务部门审核。经费预算表应有相应单位的财务章和公章。

六、各申报单位（部门）于2024年2月7日前将纸质项目申请表（一式两份，须由单位部门分管领导签字并加盖单位部门公章，无签字或公章的不予受理）报至科委办。2月底前科委办将组织各业务主管部门完成专业评审。

联系人：闫爽，电话：24740


附件：郑州局集团公司2024年科技研究开发计划项目指南

附件

郑州局集团公司2024年科技研究

开发计划项目指南

郑州局集团公司2024年科技研究开发计划全面贯彻落实党的二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记关于科技创新的重要论述和对铁路工作的一系列重要指示批示精神，依照国铁集团铁路现代化建设方案部署，坚持创新驱动发展战略，聚焦交通强国、铁路先行，以实现铁路建设运输本体本质安全为重点，持续深化应用技术创新，加快构建现代化铁路科技创新体系，实现铁路高水平科技自立自强，有力支撑集团公司高质量发展。

 一、面向服务国家重大战略，深化智能铁路技术创新

（一）智能装备技术

探索具备全面感知与泛在互联能力的智能装备关键技术，深化牵引供电系统智能预警与健康诊断技术研究，探索基于无人机、检测机器人等智能巡检技术；开展基于空天车地多源信息感知、传输与分析的高铁运营安全防护技术研究，构建基于空天地的高铁运行环境安全态势感知与风险预警系统。

（二）智能运营技术

推进面向路网的智能综合调度系统研究；推进铁路供电调度智能化关键技术研究和智能化管理系统研发应用，深化面向综合交通深度融合的全行程智能服务技术研究，打造智能服务系统；开展新一代技术作业站、货运智能场站关键技术研究，研发自动化装卸设备、智能安全防控设备、场站巡检机器人等作业装备；深化动车组轮轨一体化智能运维技术研究，研发铁路工务基础设施服役性能协同辨识与智能诊治系统、深化工电供一体化的综合维修生产作业调度系统应用。

（三）智能铁路基础平台

加快建设铁路大数据和人工智能平台，构建具备语音、文本、视觉等功能模态人工智能能力，研发融合BIM+大数据的模数一体化平台，研究优化数据服务平台功能，提升平台对跨专业、跨行业大数据应用的支撑能力。

二、面向铁路建设运输主战场，持续深化关键领域应用技术创新。

（一）推进安全保障技术攻关

1. 铁路安全基础研究

以高铁基础设施为载体，不断深化集团公司高铁运营安全研究，掌握风险因素趋势预测和超前防控技术；积极引入信息化技术，组织解决作业不规范等惯性难题；推进铁路专用产品检验检测能力和管理体系建设，完善铁路专用产品认证采信管理。

2. 铁路“技防”技术

立足实现移动装备实时监测、固定设施实时检测、环境安全实时感知，深入推进检测监测数据、图像、视频融合分析和智能化处理技术研究，着力打造覆盖固定设施、移动装备、行车环境的全方位感知技术体系；加强高铁自然灾害风险防控、异物侵限和周界入侵监测报警技术攻关，探索研究工务车载数据分析平台，灾害监测系统巡检作业管理等系统，推动不同应用场景下环境安全感知及工程化应用。

3. 设施设备运维技术

研究推广新技术、新材料、新工艺、新装备和少维护、免维护设备设施应用，深化移动装备、线路设备故障预测与健康管理（PHM）、车辆故障图像智能识别技术、工电供一体化维修、综合检测车数据深度挖掘研究与应用，研究推广货物列车制动机试验智能巡检机器人应用，实现精准预防、精细维护、状态维修。

(二) 深化工程建设技术攻关

结合现场工程建设要求，开展铁路工程建设信息化、智能化研究，推进“机械化换人、自动化减人”及各项建造、预制装配等关键技术的研究。

(三) 加强关键装备技术攻关

1. 新型机车车辆应用技术

完善新型机车车辆应用检测检测技术研究；研发满足旅游服务以及其它特殊需求的旅服系列产品；研究重载货运、快捷货运、高铁快运、冷链运输、多式联运、国际联运的市场应用技术；研究推进牵引变电所无人值班值守辅助监控装置应用；推进重载铁路辅助驾驶技术的研发与应用。 

2. 通信信号技术

研发铁路5G专网成套技术和专用装备，建立铁路5G专网技术标准体系，结合试验频率开展铁路5G专网系统试验，持续推进5G公网在铁路重点领域应用；推进铁路400MHz数字无线列调系统研究应用；持续深化铁路移动闭塞、站区一体化控制和多源融合的列车自主定位技术研究，推进列控系统适配5G专网技术研究应用，深化调度集中CTC系统智能化技术研究。

3. 牵引供电技术

充分利用6C检测和图像识别技术，积极探索和完善牵引供电系统全生命周期管理；开展复杂环境牵引供电系统适应性技术研究，深化简统化接触网技术与装备研究，推进时速200公里级刚性悬挂接触网关键技术研究。

4. 养路机械技术

深化养路机械智能控制关键技术研究，推动铁路基础设施机械化、少人化养护施工与经济高效运营维护。

(四) 加强运输经营技术创新

1. 运输组织技术

加强局站一体化及调度子系统研发与应用，持续推进旅服、客管系统及管控平台融合；深化繁忙干线及枢纽能力分析与优化技术，提升路网综合运用效能；深化列车运行图管理创新与技术革新，推进车流径路优化调整技术应用，加快推进编组计划数字化编制与优化调整技术攻关；构建铁路运输调度智能化技术体系，持续加强技术站自动化、智能化等车务关键技术研究应用。

2. 运输服务技术

完善旅客列车系列化产品体系，推进客运服务模式与生产组织手段创新，深化旅客列车开行方案智能化设计研究；深化高铁快运、多式联运等技术攻关，持续提升铁路现代物流发展水平。持续推进中欧班列、瓦日铁路运营技术创新研究；持续研究货运生产作业与管控数字化技术，开展集中办理下货运营销体系研究，提高货运服务水平与管理水平。

3. 经营管理技术

研究适应市场需求的铁路客货运收益管理技术，加强铁路重大技术装备技术经济分析研究；研究适应市场化、法治化要求的现代化铁路物资管理技术，加强铁路供应链管理体系研究；优化非运输业产业布局，加大非运输企业重组整合、产业规模化经营等技术研究；研究推动铁路数据资源在运输业与非运输业融合应用的技术方法，提高生产效率、管理效能和经营效益。

(五) 强化绿色铁路技术创新

深化铁路碳达峰、碳中和发展战略及节能减排关键技术研究；加快推进货车车辆喷漆废气治理设施建设，加快水性油漆在车辆油漆喷涂作业上的推广应用；深入推进电力机车再生制动、内燃机车废气净化等技术研究应用，深化牵引供电系统新技术研究应用；加强铁路生产废水、噪声等重点问题技术攻关，深化废物循环利用、清洁能源供应等技术创新，研究建立集约高效利用、绿色低碳的铁路能源使用体系；深入开展铁路卫生保障技术研究，提高职业病和病媒生物防治技术水平。

(六) 加快数字铁路建设

1. 加快集团公司现代化信息基础设施建设

推进集团公司应用运行中心和站段边缘计算节点建设研究，搭建分布式铁路行业云平台；加大互联网管控力度研究，与移动运营商合作，利用“有线+无线”技术，构建集团公司私有云，满足移动装备数据传输需要；研究完善集团公司数据管理平台、地理信息服务平台、统一身份认证平台建成，推进集团公司人工智能应用平台建设。

2. 推进信息化重点项目建设

研究推进战略决策、经营开发、运输生产、资源管理、建设管理、综合协同等重点领域信息系统建设；研究推进集团公司技术站作业达标评价系统、考勤管理新系统、工务车载数据分析系统等重点项目建设，一体推进专业信息系统统型和信息资源整合，加快既有系统向集团公司数据中心云平台迁移；研究完善集团公司信息系统一体化运维工作机制，强化专业化运维团队和技术手段建设，管控信息系统源头质量，开展信息化风险整治和故障整改，提升精细化运维水平。

3. 加大集团公司数据共享应用和深度挖掘。

研究接入公路等运输行业信息、路外货主生产经营等跨行业数据，提升铁路精准化营销决策能力；深化数据挖掘，持续加强技术站作业达标评价系统深入研究；研究制定数据管理办法，构建集团公司本级数据目录，加强数据协同共享，建设完善集团公司主数据资源，持续提升集团公司数据规模质量；研究数据管理，推动建设完成数据管理平台,逐步完善多源跨层级数据集成、共享、登记及目录管理等功能；研究推动铁路大数据分析需求库、应用场景库、算法库和模型库建设，开展铁路生产运营大数据分析典型示范，持续深化各领域专业大数据应用，提升集团公司数据质量，深度挖掘铁路生产运营领域数据价值。

（七）增强网络安全保障能力

加强数据安全评估、国产密码应用、国产化替代、供应链图谱分析等领域技术研究，建立健全集团公司数据安全体系；强化网络安全技术体系，部署情报共享、主机防护、ATP高级威胁检测等系统研究建设；推进数据安全保护，研究推进建立数据流动监测和信息通报工作机制；加快推进网络资产智能探测和安全态势感知预警关键技术攻关，深化网络和数据安全风险智能识别、攻击溯源技术攻关，实现网络安全实时监测、主动防御、快速响应、精准研判。

三、面向世界铁路技术前沿，加强前瞻基础、“卡脖子”技术攻关。

（一）全面加强前瞻技术研究

把握铁路未来科技发展趋势，重点围绕人工智能、大数据、云计算、区块链、量子科技等新一代信息技术，动力电池、燃料电池、氢能等新能源，石墨烯、碳纤维、碳化硅等新材料，加强前瞻技术在铁路领域应用研究；加强对可能引发铁路变革的前瞻性、颠覆性技术跟踪和研究储备。

（二）持续深化铁路应用基础研究

强化铁路基础研究前瞻性、战略性、系统性布局，充分发挥铁路建设运营场景丰富、实践积累数据充分的独特优势，持续深入开展铁路安全理论、运输组织理论、减振降噪、故障机理等铁路应用基础理论研究。
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