
郑州铁路职业技术学院文件

郑州铁院办〔2015〕12号
关于印发《郑州铁路职业技术学院

集中开展安全生产大检查实施方案》的通知

校属各单位：

根据《河南省教育厅关于印发<河南省教育系统集中开展安全生产大检查实施方案>的通知》（教技装〔2015〕88号）要求，经研究，决定自即日起至4月底，在全校集中开展安全生产大检查，现将《郑州铁路职业技术学院集中开展安全生产大检查实施方案》予以印发，请认真贯彻落实。
  2015年2月13日

	郑州铁路职业技术学院办公室 　    2015年2月13日印发


郑州铁路职业技术学院

集中开展安全生产大检查实施方案

为进一步加强我校安全工作，按照《河南省教育厅关于印发<河南省教育系统集中开展安全生产大检查实施方案>的通知》（教技装〔2015〕88号）要求，结合我校工作实际，特制定本实施方案。

一、总体要求
　  全面深入排查治理安全隐患，堵塞安全监管漏洞，强化安全管理措施，健全完善学校安全管理长效机制，全面覆盖、注重实效，将检查督导贯穿于大检查的全过程。通过大检查，全面摸清安全隐患和薄弱环节，落实责任、认真整改、彻底排除安全隐患，增强广大师生安全意识，提高安全保障水平，有效防范和坚决遏制重特大事故发生。

二、组织领导

为加强领导、严格检查、督促整改，学校成立活动领导小组。组成如下：

组  长：谢  乾

副组长：李卫国  王保军

成  员：焦宏涛  董  媛  郭志戎  赵晓东  马荣华

        银韶峰  宋照强  王瑞平  肖四海  王士俭 

        陈享成  柯志敏

三、检查时间 

自即日起至4月底。

四、检查内容和重点

（一）检查内容

贯彻落实上级有关决策部署及学校安全工作要求情况；安全工作组织领导和工作部署情况；安全管理责任落实情况；安全工作体系建设及工作制度、工作措施执行情况；设施设备安全标准执行情况；隐患排查治理情况；安全条件保障情况等。

（二）检查重点

1.消防安全：重点检查宿舍、食堂、教室、实验实训室、办公室、体育馆、图书馆、大礼堂、租赁用房等人员密集的重点场所及锅炉、电梯等特种设备的消防安全管理情况；着重检查消防安全责任制落实、强化日常防火检查巡查、建筑消防设备设施和安全出口及疏散通道是否符合消防要求、应急疏散预案制定及演练等情况。

（责任部门：保卫处、相关责任单位）

交通安全：以校车安全为重点，着重检查学校各类车辆使用许可管理制度、驾驶人资格管理制度、安全行车教育培训考核制度、日常检修制度、交通违法处置制度、核载定员制度、动态管理制度完善及落实情况，学生出行交通安全教育情况。

（责任部门：后勤服务集团、学生处、相关责任单位）
食品安全及卫生防疫：以学生食堂为重点，着重检查校内餐饮场所从业人员卫生、环境卫生以及食品原料采购、储存、加工、销售等各环节食品安全管理制度和规范的落实情况，学校传染病疫情预防、监控及报告制度落实情况。

（责任部门：后勤服务集团、校办产业中心）
自然灾害防范：以校舍安全和特种时期安全为重点，着重检查防范洪灾、雷电等重大自然灾害有关措施和制度的落实情况，防灾减灾知识和技能教育开展情况。

（责任部门：后勤服务集团、基建处、相关责任单位）
危险化学品安全：以学校实验实训室为重点，着重检查实验室人员管理以及有毒有害实验用品购买、领用、登记制度落实情况，实验设施设备安全运行情况，重点部位自动监控、泄露检测报警、通风、防火防爆设施设置维护及运行情况。

（责任部门：实践教学中心、保卫处、相关院系）
校园治安：以校园安保体系建设为重点，着重检查门卫制度、人防、物防、技防、值班巡查、校外人员及车辆管理、突出矛盾隐患排查等情况。

（责任部门：保卫处）
集体活动安全：以大型集体活动为重点，着重检查实习实践活动、夏令营、集体外出、大型会议和活动等的安全教育、应急预案、安全措施的落实情况，严防踩踏、人身伤害等意外事故的发生，特别是防溺水事故的工作情况等。

（责任部门：学生处、团委、保卫处、各院系）
安全教育：以学生掌握程度为重点，着重检查安全教育进课堂情况、多种形式参与安全教育情况、安全知识培训情况，安全应急预案编制和演练情况。

（责任部门：学生处、保卫处、各院系）
安全责任制情况：以安全责任制落实情况为重点，着重检查安全责任书任务的落实和执行情况。

（责任部门：保卫处、校属各单位）

10.隐患排查整治情况：以隐患排查清单为重点，跟踪检查台账，整改方案，整改措施、责任、资金、时限和落实情况，以及落实结果上主要负责人签字情况。

（责任部门：保卫处、校属各单位）

11.事故查处情况：按照“四不放过”（事故原因未查明不放过；责任人员未收到处理不放过；事故责任人和周围群众没有受到教育不放过；事故制定的切实可行的整改措施未落实不放过）和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，开展事故查处情况检查，着重检查责任追究是否严格依法，各类防范措施是否落实到位，相关安全标准、制度是否进行完善。

（责任部门：保卫处、相关责任单位）
检查方式 

自查

校属各单位要根据本方案要求，认真开展全面深入、细致彻底的大检查，并对本单位安全生产状况进行全面评估。要切实履行安全生产主体责任，认真检查重点场所、要害部位、关键环节，要列出清单，建立台帐，制订整改方案，落实整改措施、责任、资金、时限和预案，排查情况、整改方案和整改结果，都要经本单位主要负责人签字，并接受师生员工的监督。

学校督查

学校将组织专项督查组，采用查阅资料、听取汇报、实地查看等多种方式，对安全大检查工作的全过程开展专项督查督导。

六、工作要求

（一）加强领导，制定方案。校属各单位要切实加强对安全生产大检查活动的组织领导，及时制定工作方案，明确任务、要求和责任人。校属各单位负责人为第一责任人，要高度重视，确保安全生产大检查深入推进、取得成效。

（二）狠抓重点，整改落实。校属各单位要认真开展自查，尤其要狠狠抓住安全生产过程中的重点场所、要害部位、关键环节不放松，零容忍。要认真梳理薄弱环节以及督查检查发现的突出问题，采取有效措施，确保整改到位。

（三）完善制度，强化责任。要以本次活动为契机，建立健全安全应急管理、安全生产责任制和各项规章制度。要强化安全工作的责任，对工作不力，造成恶劣影响的，要依法依规严肃追究责任。

（四）注重宣传，做好总结。要充分利用各种载体，采取多种方式，对安全生产大检查活动进行广泛宣传发动，在全校师生员工中广泛开展安全教育。检查重点内容中第一个责任部门为牵头部门，负责做好本项内容开展情况的工作总结，及时上报工作进度和典型做法，并于2015年5月8日前将工作总结报送至学校办公室行政科。

1
1

